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FICHE VILLE DE LONGJUMEAU
Renaissance et Culture : Premier contrat de partenariat avec la Mairie en 1999.

Article historique sur Longjumeau, d’abord une demi page puis une page entière (6000 caractères).

La page existe depuis 5 ans.

Longjumeau est une ville de passage. 30 % de la population se renouvelle tous les 10 ans. C’est une ville-dortoir. Les habitants travaillent en majorité à Paris. Selon les recensements de l’INSEE, ce sont des ménages jeunes qui s’éloignent de Paris, afin de pouvoir accéder à la propriété individuelle. 
La ville a été peuplée par l’exode rural.

Balizy était connue pour être une place de nourrices d’enfants parisiens.

La moyenne des revenus des habitants est basse, selon les annales du journal « Le Républicain ». Il y a peu de taxe professionnelle.

La population du centre ville est une population longjumelloise fixe. Dans les cités HLM se concentre la population pauvre et les personnes immigrées. Les appartements locatifs privés concentrent le turn-over des jeunes ménages actifs.

On a pu observer une diminution de la délinquance avec le développement des activités en direction des jeunes et la réhabilitation de certains logements HLM.

Depuis 2002, la subvention allouée à l’association pour la production d’une page histoire a été réduite de 50 %.

Renaissance et Culture est une association départementale qui lutte contre l’illettrisme.
Les thèmes abordés sont en général choisit par le président de l’association, qui rédige aussi les articles. 

Les lieux de la ville, les objets, les commémorations, les expositions, les lieux dits, les noms de rues, sont des supports aux articles.

La période de la guerre d’Algérie, mais aussi les aspects sombres de l’Occupation et de la Libération pendant la guerre de 1939-1945 ne sont pas abordés, par souci de ne pas faire resurgir d’anciens conflits, de remuer des histoires peu reluisantes. Cet aspect de l’histoire micro locale se heurte au fait que les personnes concernées ou leur familles peuvent toujours vivre sur le territoire de la commune.

Quelquefois, il y a utilisation des grandes thématiques mises en place par la ville et le département culturel (ex : la correspondance).
La page est quelquefois un outil de contestation.

PRESENTATION GENERALE :

20158 Habitants en 2004.

Longjumeau est située au cœur d’un vaste et dense réseau routier, dont l’A6, l’A10 et la Nationale 20 sont les principaux axes. Ces voies rapides se connectent aux deux grands axes qui contournent la capitale ; la Francilienne à 8km au sud et l’A86 à 5km au nord.

Deux gares desservent la ville : la gare de Longjumeau et celle de Gravigny-Balizy.

L’aéroport d’Orly se trouve à 13km.
19 km au sud de Paris et 20km au nord d’Evry, chef-lieu de l’Essonne.

Introduction historique :

Longjumeau doit probablement ses origines à l’existence d’un gué permettant à la voie romaine reliant Lutetia (Paris) à Genabum (Orléans) de franchir l’Yvette. La découverte d’une vaste nécropole utilisée à l’époque Mérovingienne témoigne de cette implantation.

Le premier écrit concernant la ville date du début du XIIème siècle, Elle s’appelle alors Nogemel et fait partie du domaine royal de Louis VI le Gros. Bourgade fortifiée depuis les invasions des Normands, elle devient l’étape obligatoire des marchands faisant le chemin de Paris à Toulouse.

Sous l’ancien régime, les terres de Longjumeau passèrent en de nombreuses mains. Parmi les propriétaires, on compte en particulier les Comtes de Dreux, les Ducs d’Anjou, plusieurs rois de France dont Philippe IV le Bel, qui permit aux Templiers d’établir une commanderie à Balizy. Le dernier seigneur de Longjumeau fut Grimaldi, Duc de Valentinois et Prince de Monaco.
Après la Révolution, Longjumeau fut concernée par les transformations administratives puisqu’elle devint un chef-lieu de canton comportant vingt-trois communes, dans le département de Seine-et-Oise. Ayant refusé l’implantation du chemin de fer à la fin du XIXème siècle, la ville connut un ralentissement économique jusqu’à la seconde guerre mondiale, mais sa population continua de croître.

La déviation de la Nationale 20 en 1954 et l’ouverture de l’autoroute A6 en 1960 marquèrent le nouvel essor de la ville. De 3000 habitants en 1945, la ville passe à 5500 en 1962, puis 12929 en 1968. c’est l’époque des grands chantiers. De nombreuses résidences sont construites alors : Lacroix Breton, les Yvelines, le Rouillon en 1963, les Côteaux, la Peupleraie et bien d’autres dans les années qui suivirent.
Partie des bords de la rivière pour monter sur les hauteurs, l’urbanisation a gagné du terrain et repoussé les cultures.

ANALYSE DU JOURNAL DE VILLE
Le journal de ville de Longjumeau se nomme « Le Citoyen ». C’est un mensuel dont la parution débute en ??????????. La page « Histoire » Il était une fois, commence en 1999.
